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Η δυνατότητα κινητικότητας των φοιτη-
τών μεταξύ ευρωπαϊκών πανεπιστημί-
ων μέσω του προγράμματος Erasmus 
είναι γνωστή σε όλους. Όλα τα πανεπι-
στήμια της χώρας διαθέτουν ειδικά 
τμήματα που συντονίζουν τις ανταλλα-
γές φοιτητών αλλά και προσωπικού 
των πανεπιστημίων, εκπαιδευτικού και 
μη, με προφανή τα οφέλη για την εκ-
παιδευτική διαδικασία αλλά και για την 
οργάνωση και λειτουργία των ιδρυμά-
των. Πλέον, ο νέος νόμος για τα ΑΕΙ 
προωθεί με διαφόρους τρόπους την 
κινητικότητα των φοιτητών μεταξύ των 
τμημάτων του ίδιου του Πανεπιστημίου 
τους καθώς επίσης και μεταξύ ελληνι-
κών Πανεπιστημίων.  

Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα τμήματα του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας 
έχουν κληθεί μέσα στο τρέχον ακαδη-
μαϊκό έτος να δηλώσουν ποια μαθήμα-
τα των προγραμμάτων σπουδών πρώ-
του κύκλου θα μπορούν να δηλωθούν 
από φοιτητές άλλων τμημάτων. Με τον 
τρόπο αυτό οι φοιτητές θα έχουν την 
δυνατότητα να καλύψουν ποσοστό έως 
και 10% των πιστωτικών μονάδων 
(ECTS) που οφείλουν να συμπληρώ-

σουν για τη λήψη του διπλώματός τους, 
από μαθήματα άλλων τμημάτων στα 
οποία θα έχουν εξεταστεί με επιτυχία.  

Σε επόμενη φάση αναμένεται να διευ-
κρινιστούν και οι διαδικασίες για την 
υλοποίηση του λεγόμενου εσωτερικού 
Erasmus, της δυνατότητας δηλαδή των 
φοιτητών να παρακολουθήσουν μαθή-
ματα ή εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
προγράμματος σπουδών πρώτου κύ-
κλου κάποιου τμήματος άλλου ελληνι-
κού ΑΕΙ. Αυτού του τύπου η κινητικότη-
τα μπορεί να πραγματοποιείται προς 
ομοειδή ή μη ομοειδή τμήματα και η 
διάρκεια της φοίτησης ανέρχεται σε 
χρονικό διάστημα ενός ακαδημαϊκού 
εξαμήνου.   

Αν το πρόγραμμα σπουδών του τμήμα-
τος υποδοχής είναι ομοειδές με το πρό-
γραμμα σπουδών του τμήματος προέ-
λευσης, προσμετράται υποχρεωτικά το 
σύνολο των πιστωτικών μονάδων 
(ΕCTS) που αντιστοιχούν σε μαθήματα 
στα οποία αξιολογήθηκε επιτυχώς ο 
φοιτητής, εφόσον ο φοιτητής δεν έχει 
ήδη αξιολογηθεί επιτυχώς στα ίδια ή 
αντίστοιχα μαθήματα από το τμήμα 
προέλευσης.  

Αν το πρόγραμμα σπουδών του τμήμα-
τος υποδοχής δεν είναι ομοειδές, η 
επιτυχής αξιολόγηση σε μαθήματα  
μπορεί να συνυπολογίζεται για την α-
πονομή του τίτλου σπουδών και να 
προσμετράται το σύνολο των πιστωτι-
κών μονάδων (ECTS) που αυτές αποδί-
δουν με απόφαση της Συνέλευσης του 
τμήματος προέλευσης,   

Το δικαίωμα κινητικότητας μπορεί να 
ασκηθεί μια φορά έως την ολοκλήρωση 
του προγράμματος σπουδών πρώτου 
κύκλου.  

Στην Ελλάδα υπάρχουν αρκετοί 
κοιτασματολογικοί στόχοι που 
περιλαμβάνονται στον επικαι-
ροποιημένο για το 2020 κατά-
λογο των 30 Κρίσιμων Ορυκτών 
Πρώτων Υλών της ΕΕ. Μάλιστα 
αρκετοί από αυτούς  εντοπίζο-
νται εντός των ελληνικών Δημό-
σιων Μεταλλευτικών Χώρων, 
δηλαδή των χώρων που αποτε-
λούν την λεγόμενη μεταλλευτι-
κή «προίκα» του ελληνικού 
δημοσίου. Αυτές οι Κρίσιμες 
Ορυκτές Πρώτες Ύλες είναι ο 
βωξίτης, ο φωσφορίτης, ο βαρί-
της, το αντιμόνιο, το κοβάλτιο, 
το μαγνήσιο, το πυρίτιο, το βολ-
φράμιο, ο γραφίτης, τα πλατι-
νοειδή και οι σπάνιες γαίες  

(πηγη: www.oryktosploutos.net) 



Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών  

Σύγχρονη Εκμετάλλευση Μαρμάρου και Φυσικών Λίθων 
 

Ομόφωνα Εγκρίθηκε από την τελευταία συνέλευση του Τμήματος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων η προώθη-
ση των απαραίτητων ενεργειών για τη οργάνωση προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών με βασικό αντι-
κείμενο την εκμετάλλευση του μαρμάρου. Η διάρκεια του μεταπτυχιακού θα είναι 3 εξάμηνα, στα πρώτα 
δύο θα διδάσκονται από έξι μαθήματα, ενώ στο τρίτο θα εκπονείται η διπλωματική εργασία. Η διδασκαλία 
των μαθημάτων θα μπορεί να πραγματοποιείται και με το σύστημα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης προ-
κειμένου να διευκολυνθούν εργαζόμενοι σε λατομεία μαρμάρου που επιθυμούν να το παρακολουθού-
μουν.   

 

Αντικείμενο 

Το αντικείμενο του προτεινόμενου Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(ΠΜΣ) είναι η σύγχρονη εκμετάλλευση μαρμάρου και φυσικών λίθων, ακο-
λουθώντας τις σύγχρονες διεθνείς και εγχώριες πρακτικές και τάσεις στην 
εξόρυξη και επεξεργασία μαρμάρου και άλλων φυσικών λίθων. Τα δώδεκα 
μαθήματα του ΠΜΣ «Σύγχρονη Εκμετάλλευση Μαρμάρου και Φυσικών Λί-
θων» καλύπτουν το αντικείμενο αυτό από όλες τις πλευρές που ενδιαφέ-
ρουν τους μηχανικούς, του γεωλόγους, και τους επιστήμονες συναφών 
άλλων ειδικοτήτων που στοχεύουν να δραστηριοποιηθούν ή δραστηριοποι-
ούνται στον συγκεκριμένο κλάδο της εξορυκτικής βιομηχανίας. Το προτεινό-
μενο ΠΜΣ καλύπτει την έρευνα των κοιτασμάτων μαρμάρου και φυσικών 
λίθων, τον υπολογισμό αποθεμάτων και το σχεδιασμό υπαίθριων και υπό-
γειων λατομείων, τη γεωμηχανική λατομείων, την τεχνολογία εκμετάλλευ-
σης, ειδικά θέματα οικονομίας και αγοράς, καθώς και περιβαλλοντικά θέμα-
τα σχετικά με την εκμετάλλευση. Το περιεχόμενο των μαθημάτων καλύπτει 
τις τρέχουσες εξελίξεις σε θέματα έρευνας και εκμετάλλευσης, με έμφαση 
σε θέματα τεχνολογίας, κυκλικής οικονομίας και προστασίας του περιβάλ-
λοντος.  

Σε ποιους απευθύνεται 

Το ΠΜΣ «Σύγχρονη Εκμετάλλευση Μαρμάρου και Φυσικών Λίθων» απευθύ-
νεται σε απόφοιτους Μηχανικούς Ορυκτών Πόρων, Μηχανικούς Μεταλλεί-
ων – Μεταλλουργών, μηχανικούς συναφών ειδικοτήτων και Γεωλόγους, και 
γενικότερα σε στελέχη επιχειρήσεων που επιθυμούν να ενταχθούν ή ήδη 
δραστηριοποιούνται στο χώρο της εκμετάλλευσης μαρμάρου και φυσικών 
λίθων, και θέλουν να αποκτήσουν ειδικές γνώσεις, να αναβαθμίσουν τις 
γνώσεις που ήδη έχουν, και να γνωρίσουν τις σύγχρονες τάσεις και εξελίξεις 
στον τομέα αυτό.  

Δομή του μεταπτυχιακού 

 

Το πρόγραμμα σπουδών του μεταπτυ-
χιακού θα περιλαμβάνει 2 εξάμηνα 
μαθημάτων και στο 3ο εξάμηνο θα 
εκπονείται η διπλωματικής εργασία. 
Όλα τα εξάμηνα θα έχουν από 30 ΕCTS. 

Τα μαθήματα θα καλύπτουν μια ευρεί-
α θεματολογία, όπως η γεωλογία και 
κοιτασματολογία μαρμαροφόρων ζω-
νών της Ελλάδας, η ιστορία των λατο-
μείων μαρμάρου στο ελλαδικό χώρο, η 
γεωμηχανική των λατομείων, οι τεχνι-
κές έρευνας και χαρακτηρισμού κοιτα-
σμάτων μαρμάρου και φυσικών λίθων, 
ο σχεδιασμός και η λειτουργία υπαί-
θριων και υπογείων λατομείων μαρμά-
ρου, η γεωστατιστική εκτίμηση αποθε-
μάτων, η αξιοποίηση υποπροϊόντων 
λατομείων, η διαχείριση του περιβάλ-
λοντος σύμφωνα με τις αρχές της αει-
φόρου ανάπτυξης και της κυκλικής 
οικονομίας και η ανάλυση της διεθνούς 
αγοράς φυσικών λίθων.   



 

Η εκμετάλλευση μαρμάρου και φυσικών λίθων αποτελεί 
μία από τις αρχαιότερες δραστηριότητες στον ελλαδικό 
χώρο και ευρύτερα στις χώρες της Μεσογείου. Η Ελλάδα 
είναι μια χώρα της οποίας τα μάρμαρα χαρακτηρίζονται 
διεθνώς ως ποιοτικώς ανώτερα και με αδιαμφισβήτητη 
ιστορική αξία. Επιπλέον, λόγω και της ταύτισης των ελλη-
νικών μαρμάρων με την ιστορία της γλυπτικής και της 
αρχιτεκτονικής της Αρχαίας Ελλάδας, η ζήτηση για το 
ελληνικό μάρμαρο διεθνώς καθιστά την Ελλάδα ανάμεσα 
στους μεγαλύτερους παραγωγούς και εξαγωγείς μαρμά-
ρου σε παγκόσμιο επίπεδο. Τα τελευταία χρόνια η ετήσια 
εθνική παραγωγή μαρμάρινων προϊόντων ξεπερνά τους 
1.400.000 τόνους, με τις εξαγωγές να αντιστοιχούν στο 
75-80% της συνολικής παραγωγής.   

Η συμβολή του μαρμάρου στην περιφερειακή ανάπτυξη 
μπορεί να αποδειχτεί καθοριστική, αν ληφθεί υπόψη ότι 
συντρέχουν όλες οι απαραίτητες προϋποθέσεις, όπως 
άφθονη πρώτη ύλη κατανεμημένη σε όλο τον ελλαδικό 
χώρο, αξιόλογο ανθρώπινο εργατοτεχνικό δυναμικό, σύγ-
χρονος & ασφαλής τεχνολογικός εξοπλισμός αδιατάρα-
κτης εξόρυξης, κλπ. Παρόλα αυτά, οι μαρμαροφόρες πε-
ριοχές της χώρας έχουν ερευνηθεί ελλιπώς και η επιλογή 
των θέσεων για τη διάνοιξη λατομείων γίνεται σε μεγάλο 
βαθμό εμπειρικά και όχι συστηματικά. Το δικαίωμα στην 
έρευνα που εκχωρείται σήμερα αποσκοπεί περισσότερο 
στην δέσμευση των χώρων παρά στην ουσιαστική έρευνα 
και τον εντοπισμό νέων κοιτασμάτων. Υπάρχουν επίσης 
περιπτώσεις που η εκμετάλλευση των κοιτασμάτων είναι  
περιστασιακή και αντιορθολογική ενώ η τεχνολογική 
στάθμη και συγκρότηση των λατομείων είναι χαμηλή.  

Σε αυτό το πλαίσιο, το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών με τίτλο «Σύγχρονη Εκμετάλλευση Μαρμάρου 
και Φυσικών Λίθων» έρχεται να καλύψει το κενό που 
υπάρχει, τόσο στη χώρα μας, όσο και σε άλλες χώρες που 
επίσης διαθέτουν αξιόλογη παράδοση στην εκμετάλλευ-
ση του μαρμάρου, σε εξειδικευμένες γνώσεις για την 
έρευνα, το σχεδιασμό, τη σύγχρονη εξόρυξη και την απο-
κατάσταση λατομικών εκμεταλλεύσεων μαρμάρου και 
άλλων φυσικών λίθων.  

Η γνώμη της συμβουλευτικής  επιτροπής 
του Τμήματος για το νέο μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα 
 

Ο πρόεδρος του τμήματος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων κ. 
Ι. Καπαγερίδης ζήτησε τη γνώμη της Συμβουλευτικής Επι-
τροπής για το ενδεχόμενο της οργάνωσης του μεταπτυχια-
κού προγράμματος με αντικείμενο τη σύγχρονη εκμετάλ-
λευση μαρμάρων και φυσικών λίθων.  Πολλά από τα μέλη 
της Επιτροπής, όπως οι καθηγητές Μ. Μενεγάκη και Α. 
Κορωναίος από το ΕΜΠ και το ΑΠΘ, αντίστοιχα, ο κ. Κ. Λα-
σκαρίνης, Προϊστάμενος Διεύθυνσης Ορυκτών Πόρων και 
Μεταλλευτικής της ΕΑΓΜΕ, ο κ. Χ. Αλμπανόπουλος, μεταλ-
λειολόγος μηχανικός της εταιρίας ΙΚΤΙΝΟΣ, ο κ. Π. Τζεφέ-
ρης, Γενικός Διευθυντής Ορυκτών Πρώτων Υλών του ΥΠΕΚΑ 
και ο κ. Χ. Ρούμπος, Διευθυντής Μεταλλευτικού Σχεδια-
σμού και Απόσυρσης Δραστηριοτήτων της ΔΕΗ, ανταποκρί-
θηκαν άμεσα διατυπώνοντας προτάσεις για τη βελτίωση 
του περιεχομένου και της δομής του προγράμματος.  Με-
ταξύ άλλων σημειώνουμε τις προτάσεις για προσθήκη α-
ντικειμένων όπως οι φυσικοχημικές ιδιότητες των διακο-
σμητικών πετρωμάτων, οι διαδικασίες πιστοποίησης,  το 
marketing, η αξιοποίηση των υποπροϊόντων του μαρμά-
ρου, το θεσμικό πλαίσιο αδειοδότησης και λειτουργίας 
λατομείων μαρμάρου και φυσικών λίθων, τα αρχαία λατο-
μεία μαρμάρου του ελλαδικού χώρου,  η οικονομική ανά-
λυση των εκμεταλλεύσεων και η γεωμαθηματική ανάλυση 
και εκτίμηση αποθεμάτων. Πέρα από τις χρήσιμες εισηγή-
σεις σε επιμέρους θέματα, όλοι συμφώνησαν στην ανα-
γκαιότητα ύπαρξης ενός μεταπτυχιακού προγράμματος 
στην κατεύθυνση της βέλτιστης αξιοποίησης του ελληνι-
κού μαρμάρου και των φυσικών λίθων και εξέφρασαν τη 
βεβαιότητά τους ότι θα υπάρξει θετική ανταπόκριση, τόσο 
από φοιτητές που μόλις έχουν ολοκληρώσει τις προπτυχια-
κές σπουδές τους, όσο και από στελέχη των επιχειρήσεων 
μαρμάρου που θέλουν να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους 
πάνω στο αντικείμενο εργασίας τους.  

Λατομεία μαρμάρου στη Μακεδονία, σύμφωνα με 
τον Άτλαντα Μαρμάρων του ΕΑΓΜΕ  (ψηφιακές 
υπηρεσίες) 



Σύμφωνα με απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, οι απόφοιτοι του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας θα πρέπει να εγγράφονται στην πλατφόρμα Αποφοίτων (https://alumni.uowm.gr/) πριν την ορκωμοσία τους 
προκειμένου να γίνεται η συλλογή και η επικαιροποίηση των δεδομένων των Αποφοίτων. 

 
Με τη συμμετοχή κάθε αποφοίτου στο Alumni δίνονται οι παρακάτω δυνατότητες: 

•    Δημιουργία προφίλ αποφοίτου (όνομα, επώνυμο, email κτλ.) 

•    Καταγραφή της ακαδημαϊκής εμπειρίας του 

•    Καταγραφή της επαγγελματικής εμπειρίας του 

•    Καταγραφή προσωπικών δεξιοτήτων, κοινωνικών δικτύων (π.χ. Facebook, Instagram) και λοιπών πληροφοριών 

•    Υποβολή επιχειρηματικών ιδεών προς το ΠΔΜ για εύρεση επενδυτών 

•    Αναζήτηση αποφοίτων ανά γεωγραφική περιοχή 

•    Αναζήτηση αποφοίτων με κριτήρια (έτος αποφοίτησης, τμήμα, είδος πτυχίου) 

•    Δημιουργία δικτύωσης με άλλους αποφοίτους του ίδιου ή και διαφορετικού Προγράμματος Σπουδών του ΠΔΜ 

•    Άλλες δυνατότητες που θα προστεθούν στο μέλλον 

Η πλατφόρμα https://alumni.uowm.gr/ 

είναι ενεργή και περιμένει τους αποφοί-

τους όλων του τμημάτων του Πανεπι-

στημίου και του ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας 

να εγγραφούν.  

Διαδώστε το! 

Από τα παραπάνω, υποχρεωτική 
είναι η συμπλήρωση μόνο των 
προσωπικών στοιχείων του απο-
φοίτου, δηλαδή όνομα, επώνυ-
μο, όνομα πατρός, όνομα μη-
τρός, τμήμα, πτυχίο, έτος εισα-
γωγής και έτος αποφοίτησης. 

Επιπλέον, στην πλατφόρμα 
alumni οι απόφοιτοι καλούνται 
να συμπληρώσουν κι ένα ερωτη-
ματολόγιο από το οποίο είναι 
δυνατό να προκύψουν μελέτες 
αποφοίτων χρήσιμες για την 
πορεία κάθε Τμήματος και την 
Πιστοποίησή του. 

Τονίζεται τέλος ότι η δυνατότη-
τα εγγραφής αφορά και τους 
αποφοίτους προηγούμενων ε-
τών, τόσο από τα τμήματα του 
Πανεπιστημίου, όσο και τα τμή-
ματα του ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονί-
ας. Μέχρι σήμερα, 578 φοιτητές 
από 24 τμήματα έχουν ολοκλη-
ρώσει επιτυχώς την εγγραφή 
τους.  

Κατανομή των εγγεγραμμένων 

αποφοίτων ανά γεωγραφική 

περιοχή  

https://alumni.uowm.gr/
https://alumni.uowm.gr/


Σε δοκιμαστική λειτουργία βρίσκεται εδώ και μερικές εβδομάδες η νέα λιγνιτική μονάδα ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ V ενώ μέσα στο 
Μάρτιο αναμένεται να τεθεί κανονικά σε εμπορική λειτουργία. Η απόφαση για την κατασκευή της λήφθηκε το 2007, η 
ανάθεση του έργου υπογράφηκε το 2013 ενώ οι εργασίες ανέγερσης ξεκίνησαν το 2015. Πρόκειται για μια μονάδα ισχύ-
ος 660MW, η μεγαλύτερη στην Ελλάδα, η κατασκευή της οποίας ξεπέρασε σε κόστος τα 1,4 δις ευρώ. Η νέα μονάδα έχει 
βαθμό απόδοσης 41% και με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνει μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα κατά 30% σε 
σχέση με τις παλιές μονάδες χαμηλής απόδοσης. Επιπλέον, είναι εφοδιασμένη με σύστημα αποθείωσης των καυσαερί-
ων, έχει τη δυνατότητα τροφοδοσίας ατμού σε συστήματα τηλεθέρμανσης ενώ είναι σε ετοιμότητα να δεχτεί εξοπλισμό 
για τη δέσμευση του εκπεμπόμενου διοξειδίου του άνθρακα. Λόγω του χαμηλού κόστους λειτουργίας της, η νέα μονάδα 
αναμένεται να τροφοδοτεί συνεχώς το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας μας, συμβάλλοντας στην προσπάθεια συ-
γκράτησης της τιμής της κιλοβατώρας, ενισχύοντας την ενεργειακή επάρκεια και μειώνοντας ταυτόχρονα την εξάρτηση 
της χώρας μας από εισαγόμενα καύσιμα και ενέργεια. Χαρακτηριστικά, αξίζει να αναφερθεί ότι, κατά τη διάρκεια την 
πρόσφατης κακοκαιρίας «Μπάρμπαρα», η ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ V έφτασε να δίνει στο δίκτυο για μερικές ώρες ισχύ πάνω από 
600MW, διαμορφώνοντας το ποσοστό του λιγνίτη στην κάλυψη της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας στο 19% (πηγή: ener-
gypress).  

ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ V 

Σε λειτουργία η νέα   

λιγνιτική μονάδα 

της ΔΕΗ στη Δυτική 

Μακεδονία 

Με αφορμή την έναρξη λειτουργίας της νέας λιγνιτικής μονάδας ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ V 
αξίζει να υπενθυμίσουμε ότι η πρώτη επίσημη πράξη κρατικής υπηρεσίας για την 
εκμετάλλευση των λιγνιτών δημοσιεύεται στην εφημερίδα «Ηχώ της Κοζάνης» 
στις 2-2-1930 και αφορούσε την οριστική παραχώρηση μεταλλείου για την εκμε-
τάλλευση λιγνίτη στη θέση Δουρουτλάρ στους Γ. Παυλίδη και Κ. Αδαμόπουλο.  
Όμως, η αξία των λιγνιτικών κοιτασμάτων έγινε αντιληπτή μετά τον 2ο Παγκόσμιο 
Πόλεμο. Το 1956 ο Πρόδρομος Αθανασιάδης - Μποδοσάκης ίδρυσε την εταιρία 
«ΛΙΠΤΟΛ» με σκοπό την εξόρυξη και χρήση του λιγνίτη σε διάφορες εφαρμογές. 
Από τα τέλη της δεκαετίας αυτής άρχισαν σταδιακά, το ένα μετά το άλλο, να ε-
γκαινιάζονται ορυχεία και ατμοηλεκτρικοί σταθμοί, διαμορφώνοντας με τον τρό-
πο αυτό τις προϋποθέσεις εξηλεκτρισμού του συνόλου της Ελληνικής επικράτειας 
(διάγραμμα πάνω δεξιά).  

Από το 2004 η παραγωγή λιγνίτη εμφανίζει 
σταδιακά μια κάμψη που οφείλεται κυρίως 
στην εισαγωγή του φυσικού αερίου και τη 
ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη των Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας (διάγραμμα κάτω δε-
ξιά). Όμως, είναι γεγονός ότι όλοι οι πολιτι-
κοί παράγοντες του τόπου στήριξαν τον λιγνί-
τη και στήριξαν σε αυτόν την ενεργειακή πο-
λιτική της χώρας για μισό αιώνα, με βασικό 
στόχο τη μείωση της εξάρτησης από εισαγό-
μενα καύσιμα, την εξοικονόμηση συναλλάγ-
ματος και την παροχή φθηνού ηλεκτρικού 
ρεύματος σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις.  



Ορολογία 

Κρίσιμες πρώτες ύλες 
 

Η ανάπτυξη των στρατηγικών τομέων 
της ανανεώσιμης ενέργειας, των ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων και των ψηφια-
κών τεχνολογιών προϋποθέτει την 
ύπαρξη πρώτων υλών, όπως το λίθιο 
και το κοβάλτιο για την κατασκευή 
μπαταριών και ηλεκτρικών μηχανών, οι 
οποίες χαρακτηρίζονται ως κρίσιμες.  

Σε ότι αφορά ειδικότερα την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, οι ήδη επιβαρυ-
μένες αλυσίδες εφοδιασμού της 
έχουν πληγεί περαιτέρω από την 
πανδημία του κορονοϊού και 
έχουν οδηγήσει σε ελλείψεις 
κρίσιμων πρώτων υλών, φέρνο-
ντας τη βιομηχανία αντιμέτωπη 
με σοβαρές προκλήσεις όσον 
αφορά την πρόσβαση σε πόρους. 

Τα προβλήματα και αδυναμίες 
κατά μήκος της αλυσίδας ανεφο-
διασμού της ΕΕ συνδέονται σε 
μεγάλο βαθμό στην εξάρτηση 
από εισαγωγές από μεμονωμέ-

νες πηγές. Για παράδειγμα, η Κίνα εξα-
σφαλίζει το 98% του εφοδιασμού της 
ΕΕ σε σπάνιες γαίες, η Τουρκία το 98% 
του εφοδιασμού της σε βορικά άλατα 
και η Νότια Αφρική το 71% των ανα-
γκών της σε λευκόχρυσο.  

Στον περιοδικό πίνακα που παρουσιά-
ζεται στο τέλος της σελίδας αυτής, φαί-
νονται τα στοιχεία που η ΕΕ συμπερι-
λαμβάνει στη λίστα των 30 κρίσιμων 
πρώτων υλών, όπως αυτή διαφορο-
ποιήθηκε από το 2011 μέχρι το 2020.  
Για τα παραπάνω στοιχεία, προωθείται 

μια ολοκληρωμένη ευρωπαϊκή στρατη-
γική, η οποία θα βασίζεται σε υψηλά 
περιβαλλοντικά και κοινωνικά πρότυ-
πα και θα προάγει τη βιώσιμη προμή-
θεια πόρων, με πρωταρχικό στόχο τη 
διαφοροποίηση των πηγών εφοδια-
σμού με κρίσιμες πρώτες ύλες και τη 
μείωση της εξάρτησης από συγκεκρι-
μένες χώρες ή εταιρίες.  

Ταυτόχρονα, η ανακύκλωση πρώτων 
υλών και η επαναχρησιμοποίησή τους 
ως δευτερογενείς πρώτες ύλες είναι 
ένας δεύτερος, εξίσου σημαντικό στό-

χος. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
πρόσφατα ζήτησε την προώθη-
ση της ανακύκλωσης και της 
ανάκτησης των κρίσιμων πρώ-
των υλών από την εξόρυξη, την 
επεξεργασία και τις εμπορικές 
ροές αποβλήτων προκειμένου 
να διασφαλιστεί αξιόπιστη, α-
σφαλής και βιώσιμη πρόσβαση 
σε αυτές. Επίσης, εξέφρασε την 
επιθυμία του για τη θέσπιση 
ειδικών στόχων ανακύκλωσης 
για τις κρίσιμες πρώτες ύλες 
καθώς και ένα ισχυρό πλαίσιο 
παρακολούθησης. 

«Το λίθιο και οι σπάνιες γαίες σύντομα θα είναι 
πιο σημαντικά από το πετρέλαιο και το φυσικό 
αέριο. Η ζήτηση σπάνιων γαιών της ΕΕ θα πεντα-
πλασιαστεί μέχρι το 2030. Δεν πρέπει να γίνουμε 
ξανά εξαρτημένοι από τρίτες χώρες, όπως συνέβη 
με το πετρέλαιο. Θα υλοποιήσουμε στρατηγικά 
έργα σε όλη την αλυσίδα προμήθειας, από την 
εξόρυξη ως την επεξεργασία και την ανακύκλωση. 
Και επιπλέον θα δημιουργήσουμε στρατηγικά απο-
θέματα για περιόδους που η ομαλή προμήθεια θα 
κινδυνεύει». Τα παραπάνω αποτελούν δηλώσεις 
της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ursula 
von der Layen, με αφορμή την παρουσίαση των 
θέσεων της ΕΕ για μια κλιματικά ουδέτερη ήπειρο. 



Το 2ο Διεθνές Συνέδριο για τις πρώτες ύλες και την κυκλική οικονο-
μία θα διεξαχθεί στην Αθήνα, μεταξύ 28 Αυγούστου και 2 Σεπτεμβρί-
ου 2023 

Το συνέδριο οργανώνεται από τη Σχολή Μηχανικών Μεταλλείων—
Μεταλλουργών του ΕΜΠ και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, ενώ 
στους συνδιοργανωτές συμπεριλαμβάνεται και το Τμήμα Μηχανικών 
Ορυκτών Πόρων του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας. Μάλιστα, ο 
πρόεδρος του τμήματος κ. Ι. Καπαγερίδης είναι μέλος της οργανωτικής 
επιτροπής και οι καθηγητές Α. Ασβεστά, Κ. Βατάλης και Φ. Παυλουδάκης 
της επιστημονικής επιτροπής του Συνεδρίου.  

Η θεματολογία του συνεδρίου καλύπτει την Ευρωπαϊκή στρατηγική για τη 
βιομηχανία, την αποτελεσματική εκμετάλλευση των πόρων, την έρευνα 
και των χαρακτηρισμό των κοιτασμάτων, τις στρατηγικές ασφάλειας της 
τροφοδοσίας κρίσιμων πρώτων υλών, την εξόρυξη, τον εμπλουτισμό, τη 
μεταλλουργία, τα βιομηχανικά ορυκτά, το περιβάλλον, την ενέργεια, την 
επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση, την εκπαίδευση, την επαγγελμα-
τική υγεία και ασφάλεια, κλπ. 

Η περίοδος για την υποβολή περιλήψεων εργασιών έχει ανοίξει από την 
1η Φεβρουαρίου και ολοκληρώνεται στις 15 Απριλίου. 

Το Εργαστήριο Τεχνολογίας και Διαχείρισης 
Περιβάλλοντος του Τμήματος Χημικών Μη-
χανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος του 
Πολυτεχνείο Κρήτης, σε συνεργασία με την 
International Ecological Engineering Socie-
ty, διοργανώνουν διεθνές συνέδριο με θέμα: 
Κλειστοί κύκλοι και κυκλική κοινωνία: Η 
δύναμη της οικολογικής μηχανικής.   

Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί στα Χανιά  μεταξύ 1-5 Οκτωβρίου 2023.  

Το συνέδριο περιλαμβάνει μια χωριστή ενότητα αφιερωμένη  στην οικολογική μηχανική στη μεταλλευτική βιομηχανία, η 
οποία θα καλύψει επιμέρους θέματα όπως η αποκατάσταση εδαφών ορυχείων, η αειφορική διαχείριση των επιφανειακών 
απορροών των ορυχείων, η διάβρωση και η σταθεροποίηση και διαχείριση των εδαφών, η αλληλεπίδραση φυτών, εδά-
φους και νερού, η ανάπτυξη και θρέψη της βλάστησης και η γεωμορφολογία των αποκατεστημένων εκτάσεων.    

Η περίοδος για την υποβολή εκτεταμένων περιλήψεων έχει ξεκινήσει από τις 23 Ιανουαρίου και θα διαρκέσει μέχρι την 1η 
Ιουνίου.  

Άλλα συνέδρια και εκθέσεις:  



H συντακτική ομάδα της ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ αποτελείται από τους: 

Παυλουδάκη Φραγκίσκο, Επίκουρο Καθηγητή 

Τσαχουρίδη Άγγελο, Υποψήφιο Διδάκτορα 

Κορδονίδη Βασίλειο, Κουνέλη Ραφαήλ, Σκρέκο Ηλία, Στεφανίδη Αστέριο, φοιτητές του 4ου έτους 

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 24610 68087 / 6947778180 

Email: fpavloudakis@uowm.gr 

Σε εξέλιξη βρίσκονται οι 
διεργασίες για την εκλογή 
της νέας διοίκησης του 
Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας.  Ήδη έχει 
ξεκινήσει η υποβολή υπο-
ψηφιοτήτων για την εκλο-
γή των εσωτερικών μελών 
του Συμβουλίου Διοίκη-
σης. Ο πρύτανης του ΠΔΜ, 
κ. Θ. Θεοδουλίδης, θα 
είναι εκ νέου υποψήφιος 
ευελπιστώντας, όπως δή-
λωσε, στη στήριξη των 
μελών της πανεπιστημια-
κής κοινότητας ώστε να 
συνεχίσει να συμβάλει στη 
ανοδική πορεία του ιδρύ-
ματός μας. Τις υποψηφιό-
τητές τους έχουν επίσης 
υποβάλει ο αντιπρύτανης 

οικονομικών, προγραμματισμού και 
ανάπτυξης κ. Γ. Ιορδανίδης, και οι κα-
θηγητές και καθηγήτριες Γ. Κοντέος, Κ. 
Μέλφου, Ζ. Καλογηράτου, Σ. Τριαντά-
ρη και Β. Μπούζας.  

֍ 

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η δια-
δικτυακή ημερίδα με θέμα Ορυκτοί 
Πόροι και Περιβάλλον που συνδιοργά-
νωσαν το Τμήμα Μηχανικών Ορυκτών 
Πόρων του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας και το Τμήμα Περιβάλλο-
ντος του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 
Πάνω από 60 φοιτητές των δύο τμημά-
των είχαν την ευκαιρία να παρακολου-
θήσουν πέντε εισηγήσεις που κάλυ-
ψαν όλες τις πτυχές των περιβαλλοντι-
κών επιπτώσεων που προκαλούνται 
από τη λειτουργία των ορυχείων αλλά 
και θέματα επικαιρότητας, όπως η 
ενεργειακή μετάβαση και η χρηματοοι-

κονομική ασφάλεια στην αποκατάστα-
ση των περιβαλλοντικών ζημιών.  Ομι-
λητές στην εκδήλωση ήταν , από πλευ-
ράς Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, οι κα-
θηγητές Ξ. Σπηλιώτης και Δ. Κασσιτε-
ροπούλου και από πλευράς Πανεπι-
στημίου Δυτικής Μακεδονίας, οι καθη-
γητές Α. Τριανταφύλλου, Κ. Βατάλης, Σ. 
Γκάρας και Φ. Παυλουδάκης.  

֍ 

Η πρώτη εκτίμηση του αριθμού των 
φοιτητών του 4ου έτους, που πρόκει-
ται να δηλώσουν τις τρεις κατευθύν-
σεις του προγράμματος σπουδών πρώ-
του κύκλου του τμήματος Μηχανικών 
Ορυκτών Πόρων, δείχνει ότι η Μεταλ-
λευτική και Γεωτεχνική Μηχανική απο-
τελεί προτίμηση του 36% των φοιτη-
τών, η Μηχανική των Ενεργειακών Πό-
ρων του 48% και η Γεωπεριβαλλοντική 
Μηχανική του 16%. Τα ποσοστά αυτά 
επιβεβαιώνουν ότι και οι τρεις κατευ-
θύνσεις θα λειτουργήσουν κανονικά, 
παρέχοντας στους φοιτητές τη δυνατό-
τητα εξειδίκευσης στο γνωστικό αντι-
κείμενο που επιθυμούν, παρά το αυξη-
μένο κόστος και τις απαιτήσεις σε ορ-
γανωτικό επίπεδο που επιβάλει η πα-
ράλληλη διεξαγωγή μεγάλου αριθμού 
μαθημάτων.  

֍ 

Ανοιχτή μέχρι το τέλος του Φεβρουαρί-
ου παραμένει η προθεσμία υποβολής 
αιτήσεων για την πρακτική άσκηση των 
φοιτητών του 3ου και 4ου έτους του 
τμήματος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων.  
Μέσα από αυτές τις αιτήσεις θα επιλε-
γούν οι φοιτητές που θα καλύψουν τις 
30 θέσεις του προγράμματος ΕΣΠΑ 
«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, 
Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση».   

Στην επίσημη ιστοσελίδα της πρακτι-
κής άσκησης του Πανεπιστημίου Δυτι-
κής Μακεδονίας : 

https://internship.uowm.gr/,  

παρέχεται όλη η σχετική πληροφόρη-
ση. Μέσω της ίδιας ιστοσελίδας υπο-
βάλλονται ηλεκτρονικά οι αιτήσεις των 
φοιτητών στο πληροφοριακό σύστημα 
iposition. Μέχρι σήμερα έχουν εισέλ-
θει στο πληροφοριακό σύστημα 44 
φοιτητές, από τους οποίους οι 30 
έχουν ήδη ολοκληρώσει με επιτυχία 
την υποβολή της αίτησής τους.  

Υπενθυμίζεται ότι οι φοιτητές που θα 
καλύψουν τις 30 θέσεις του προγράμ-
ματος ΕΣΠΑ θα επιλεγούν με βάση μια 
σειρά κριτηρίων που περιγράφονται 
στον κανονισμό πρακτικής άσκησης 
του Τμήματος. Οι φοιτητές που δεν θα 
επιλεγούν στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ αλλά 
πληρούν τις προϋποθέσεις για να κά-
νουν πρακτική άσκηση (ο οφειλόμενος 
δηλαδή αριθμός μαθημάτων τους δεν 
ξεπερνά τα έξι (6), για όσους έχουν 
ολοκληρώσει το 5ο εξάμηνο ή τα δώ-
δεκα (12), για όσους έχουν ολοκληρώ-
σει το 7ο εξάμηνο σπουδών), μπορούν 
είτε να αναζητήσουν φορέα για να 
πραγματοποιήσουν την πρακτική τους 
άσκηση εκτός ΕΣΠΑ είτε να αναμένουν 
την επόμενη προγραμματική περίοδο 
του ΕΣΠΑ για να υποβάλουν ξανά αίτη-
ση.    

https://internship.uowm.gr/

